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Acompanhar
as mudancas

Msta aula, vamos aprender que as mudan-
¢as na paisagem constituem um tema importante de pesquisa para o gedgrafo.
Vamos verificar que o principal motor de transformacgéo do espaco geogréfico
naatualidade é suaestrutura sécio-econdmica, ja que o processo de desenvol-
vimento das forgas produtivas implica alteragdes nas relagdes de produgéo
entre os homens e também entre sociedade e natureza.

Para acompanhar essas transformacoes, o gedgrafo trabalha em conjunto
com as demais Ciéncias Sociais e procura compreender como interagem
a ecologia, a economia e a sociedade nas formagdes territoriais do mundo
contemporaneo.

Qual o significado de desenvolvimento da ciéncia e da tecnologia sobre
as relagdes sociais entre os homens? Quais as implicagdes dessas mudangas
sobre as condigdes do meio natural e sobre a organizagdo do espaco geogréfico,
no mundo contemporaneo?

Como vimos em aulas anteriores, o periodo histérico atual é marcado por
profundas transformacdes cientificas e tecnoldgicas que, para alguns, significa
uma verdadeira Terceira Revolucdao Industrial. A velocidade das mudangas,
que comprime tempo e espago, esta alterando profundamente as relagdes entre
os homens e entre a sociedade e a natureza, implicando a busca de novos
caminhos para garantir os objetivos maiores deigualdade social e sustentabilidade
ambiental. A Geografia também estd presente nessa busca de alternativas,
e sua contribui¢do é muito importante para decifrar como o desenvolvi-
mento tecnoldgico altera radicalmente as condi¢gdes do meio natural.

Pensar o desenvolvimento sécio-econdmico significa compreender
como as sociedades humanas transformam a si préprias ao modificarem
suas relagdes com a natureza.

Como vimos em aulas anteriores, o homem é essencialmente um animal
social, isto é, ndo atua como um individuo isolado na produgao dos bens mate-
riais necessarios a sua subsisténcia. Para essa sobrevivéncia, teve de estabelecer,
primeiro, regras e normas entre os préprios seres humanos, de modo que
pudesse trabalhar a natureza em seu proveito. A familia, o cla, a tribo ou uma
comunidade nacional sdo expressdes de grupos sociais que se organizam para
produzir bens e garantir sua reprodugdo enquanto sociedade organizada.



Para conseguir abrigo e sustento, o grupo social estabelece relagdes de
produgéo entre seus membros, o que pressupde certa divisdo social do tra-
balho. Na maioria das comunidades, por mais “primitivas” que sejam, existem
trabalhos que sdo atribui¢des masculinas, enquanto outros sdo de responsabili-
dade feminina. H4 atividades desempenhadas por jovens; outras, por adultos;
e algumas, por idosos. Isso significa que as primeiras formas de divisao social
do trabalho acompanharam a estrutura de sexo e de idade da comunidade.

Hoje, a divisédo social do trabalho é muito mais complexa, com centenas de
profissdes diferentes e mais oportunidades de trabalho para seus membros,
embora ainda existam sociedades que obrigam seus membros, seja por sexo, seja
por idade, seja por etnia ou por casta, a desempenhar trabalhos subalternos
e com remuneragoes inferiores.

Para retirar seu sustento e construir seu abrigo, os grupos sociais atuam
sobre a natureza, utilizando instrumentos e processos de trabalho que formam
um conjunto a que chamamos de meios de produgéo. O conjunto dos meios
de produgéo a disposi¢ao de determinade sociedade corresponde a seu nivel de
evolugdo no conhecimento cientifico e tecnolégico, mais atrasado ou mais avan-
¢ado, a que podemos denominar de forgas produtivas para o trabalho social.
O conjunto dindmico formado pelas forcas produtivas e pelas relagdes sociais
de producao define o que conhecemos como estrutura sécio-econdmica.

O grau de desenvolvimento das forgas produtivas sociais é fundamental
para o relacionamento entre sociedade e natureza. Tomemos um exemplo muito
simples: uma arvore. Para uma sociedade extrativista, que vive de caca, pesca e
coleta, uma arvore pode ser fonte de sombra, frutos, seiva e lenha. Para uma
comunidade agricola, que conhece o processo de carbonizagdo da lenha e de
construcdo com madeira, um arvore pode ser, além do ja citado, uma fonte de
carvao vegetal e matéria-prima para a construgdo do abrigo com seu mobilidrio.

Seguindo o exemplo, em uma economia industrial, nossa &rvore é tudo isso
e mais matéria-prima para a producdo de alcool combustivel e de papel
e celulose, sem o0s quais a industria grafica teria tido muita dificuldade para
desenvolver-se, e nosso livro talvez nem estivesse impresso. Hoje, com os
avancos da biotecnologia — setor industrial que combina os conhecimentos
da engenharia genética com a tecnologia industrial —, uma 4rvore é uma fonte
de conhecimento sobre a estrutura genética, sobre novas substancias e,
em alguns casos, uma verdadeira fébrica capaz de sintetizar novos produtos.

Dessa maneira, vimos como o meio natural tem sua utilidade determinada
pelo grau de desenvolvimento das forgas produtivas sociais, que evoluem no
decorrer da histéria.

Entretanto, o ritmo desse desenvolvimento ndo é determinado apenas pelo
avango da ciéncia e da tecnologia, mas também pelas relacdes socias de produ-
¢do. Basta tomar um exemplo atual quanto a televisdo digital de alta defi-
nigdo e o disco digital de video (DDV). Do ponto de vista tecnolégico, ja existem
solugdes para a construgdo de verdadeiros cinemas domésticos, com alta
qualidade de som e imagem. O problema estd na concorréncia entre as grandes
empresas produtoras de equipamento eletronico, de produgao e de distribuigao
de cinema e fitas de video e, mesmo, na grande rede de pontos-de-venda
e aluguel de material de entretenimento.

Outro exemplo pode ser encontrado nas formas de produgao e distribui¢ao
de energia. Sabe-se que o petréleo e seus derivados constituem matéria-prima
para uma infinidade de produtos; que as reservas mundiais de petréleo sdo
finitas; que a combustdo incompleta dos combustiveis derivados do petréleo
é a grande responsavel pela polui¢do nas grandes cidades e pelo aquecimento




Refinaria de
petréleo.

global. No entanto, o poder das grandes empresas mundiais de exploragao,
refino e distribuicdo de petréleo, bem como todos os demais setores ligados
ao sistema produtivo que se origina dele, ainda pesa muito e dificulta a adogao
de novas fontes de energia limpa e da generalizagdo dos transportes de massa,
como trens elétricos e metros.

Na realidade, a matriz energética, isto é, como sdo combinados os diversos
recursos energéticos na produgdo e consumo social, ainda estd centrada no pe-
tréleo e na energia elétrica de origem térmica. Essas foram as tecnologias desen-
volvidasnofinal doséculo XIX einicio doséculo XX, gragas a Segunda Revolugdo
Industrial, que, por sua vez, havia alterado a matriz energética baseadano carvao
mineral, tipica da Primeira Revolugdo Industrial. Dada a grande impor-
tancia que o petréleo ainda tem no mundo atual, muitos analistas duvidam da
existéncia efetiva de uma Terceira Revolugédo Industrial, ja que pouco mudou
na matriz energética, exceto a fissdo nuclear, que apresenta mais problemas
a serem resolvidos do que solugdes reais para o abastecimento de energia.

A idéia de Revolugdes Industriais aju-
da a compreender o processo de introdu-
¢do de inovagdes na produgdo de bens
materiais. E importante separar uma ino-
vagdo das mudancas continuas no proces-
so produtivo. Uma inovagdo significa rup-
tura radical com o padréo técnico anterior,
e é a cabega-de-ponte para uma série de
mudangas que afetam vérios segmentos
da estrutura s6cio-econdémica. Um exem-
plo atual da introdugdo de uma inovagao
€ o semicondutor de larga integracdo, o
circuito integrado, que permitiu com que
a microeletronica penetrasse em fébricas
e casas de todo o mundo.

As inovagdes nao surgem em uma
sucessdo linear no tempo. Elas ocorrem
em feixes, ou seja, em conjuntos formados
por vérias delas combinadas com outras.
A entrada dos feixes de inovagdo na estru-
tura socio-econdmica acontece, geralmen-
te, em ciclos ou ondas de inovagdes, que modificam profundamente o proces-
so produtivo. As Revolugdes Industriais sdo exemplos dessas ondas de inova-
¢Oes que marcaram os finais dos séculos XVIII e XIX.

Para a Geografia, é importante observar como essas Revolucdes Industriais
afetaram as relagdes entre a estrutura sdcio-econémica e seu meio geogréfico,
isto é, sua formacgado territorial.

Assim, durante a Primeira Revolug¢do Industrial, alterou-se radicalmente
adistribuigao territorial do trabalho (como vimos na Aula 7), com uma mudanga
radical do eixo econémico do campo para a cidade. Isso alterou também o eixo
social, que passou a se orientar no sentido da urbanizagdo acelerada, concen-
trando-se em grandes cidades industriais, como Londres, Manchester e Liverpool
(na Gra-Bretanha). Esse movimento combinado mostra a esséncia da formagao
territorial do capitalismo industrial, que é a forma social de apropriagdo do
espago geografico posterior a Primeira Revolugao Industrial.

A Segunda Revolugdo Industrial intensificou os processos ja manifestos na
anterior, acentuando-se a centralizagdo do capital financeiro e a concentragdo



industrial em grandes plantas, e generalizando-se o processo de producado
e consumo de massa. A conseqiiéncia social mais importante desse processo foi
a concentracdo metropolitana, quando as grandes cidades e conjuntos

conurbados de cidades, isto é, cidades sem limites entre elas, formaram 1 8
grandes aglomerados urbanos, verdadeiras megalépolis mundiais. Nelas,
estdo os centros de producdo e de gestdo financeira, como os que existem
no leste dos Estados Unidos, entre as cidades de Boston e Washington. Essa
¢ a esséncia da formagdo territorial do capitalismo financeiro.
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Hoje, do ponto de vista espacial, a formacao territorial do capitalismo
financeiro expandiu-se por todo o planeta, processo que se completou quase
integralmente com o fim da Guerra Fria e a desestruturacdo das economias
centralmente planificadas do Leste Europeu. Tal expansdao ampliou os limites do
mercado mundial para dimensdes jamais vistas, o que fez com que alguns
passassem a acreditar que a tinica l6gica dominante é a do mercado. No entanto,
basta observar o mapa aseguir para verificar que os mecanismos do mercadonao
serdo capazes de enfrentar as dimensdes dos problemas ambientais globais.
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Exercicios

A Geografia e o trabalho dos gedgrafos contribuiram para trazer a tona

as reais dimensdes do risco que a humanidade corre neste final do século,
principalmente no que diz respeito a capacidade que a biosfera teria de garantir
suporte para manter o ritmo atual de exploragao dos recursos naturais e manter
a depuracdo de toda a sorte de rejeitos langados no meio natural. As novas
relagdes entre economia e ecologia — mais do que nunca — tém de levar em conta
a antiga nogao geogréfica de que a Terra é a morada dos homens.

Nesta aula, vocé aprendeu que:

odesenvolvimento sécio-econdmico mostra como as sociedades huma-
nas transformam a si préprias ao modificarem suas relagdes com anatureza;
0s grupos sociais estabelecem relagdes de produgéo entre seus membros,
o que implica certa divisdo social do trabalho;

os instrumentos e processos de trabalho formam um conjunto que chamamos
de meios de produgdo, que respondem ao seu nivel de evolu¢do no conhe-
cimento cientifico e tecnoldgico, constituindo as forgas produtivas sociais;
o conjunto dindmico formado pelas forcas produtivas e pelas relagdes
sociais de producdo define o que podemos chamar de estrutura sécio-
econdmica;

as inovag¢des ndo ocorrem em uma sucessdo linear no tempo, pois surgem
geralmente em ciclos ou ondas de inovagdes que afetam as relagdes entre a
estrutura sdcio-econdmica e seumeio geografico,isto,éaformacgao territorial;
hoje, os limites do mercado mundial esbarram nas dimensoes dos proble-
mas ambientais globais.

Exerciciol

Considere o esquema representativo de um espaco moderno, mostrado
a seguir.

servicos
/ y,—— infra-estrutura
«——— matérias-primas

mercado < «— energia

<«— trabalhadores
\ ) W capital

técnicas

mudancas ambientais «—

Relacdes: mercado / mudangas ambientais.

Verifique as relagdes sugeridas. Trata-se de:

a) () setor de servicos moderno ou atividades tercidrias dinamizadoras
do espago urbano;

b) ( ) atividades primérias da economia, nas quais se iniciam todas as
transformagdes de bens e as extensivas transformagoes espaciais;

c) () espago da producdo industrial que, em geral, se assenta no meio
urbano, onde melhor se desenvolve;

d) ( ) atividade secundéria, a mais difusa no espago e, por isso, sem
grandes implica¢des para os demais setores da producao.




Exercicio2 AULA

Nos Estados Unidos, a concentracao industrial e financeira criou centros

de produgéo e gestdo financeira cuja conseqiiéncia imediata foi uma concen- 1 8

tragdo metropolitana, que se localiza:

a) () no nordeste, principalmente nos centros de Nova York e do vale
do rio Tennessee;

b) () no sudoeste, com os principais centros no Texas;

¢) () no sul, com os principais centros na Georgia, na Carolina
e no Alabama;

d) ( ) no noroeste, com os principais centros no vale do rio Ohio.

Exercicio 3
O gréfico abaixo mostra a evolugdo do consumo de energia proveniente
do uso de diferentes combustiveis. Justifique a evolugdo da participacdo
do carvao mineral e do petréleo.
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Exercicio 4

A partir da Revolugdo Industrial, o processo de acumulacdo de capital
se internacionalizou cada vez mais. Esse processo tem se caracterizado,
ao longo do século XX, por:

a) () aliangasecondmicas bem-sucedidas entre paises de pequena dimen-
sdo territorial para se proteger do comércio com os paises capitalistas
desenvolvidos;

b) ( ) aprofundamento da divisdo do trabalho entre paises e no interior
dos préprios paises dependentes, com o crescimento da industriali-
zagdo associada ao grande endividamento externo;

¢) () solidariedade entre paises desenvolvidos e subdesenvolvidos,
cabendo aos primeiros suprir os demais em matérias-primas raras
e programas de educacéo e satide das populagdes pobres.

Exercicio5
A segunda Revolugao Industrial foi caracterizada:
a) () pela construgdo das primeiras estradas de ferro;
b) ( ) pelos sistemas de produgdo e consumo;
c) () pelo uso da energia a vapor;
d) ( ) pela substitui¢do do ago pelo ferro.



